

管理会计在现代医院管理中的应用初探

王 园

(贵阳市第二人民医院, 贵州 贵阳 550001)

摘 要: 社会经济不断发展, 在现代医院管理中管理会计有重要的作用。医院的内部管理中, 采取财务管理的方式有一定的积极作用。为了减轻医院运营管理阶段的不必要的开支, 来降低运营成本, 在实际工作中需要完善内部的财务管理体系。本次研究中以管理会计在医院管理的重要性为基础, 对如何合理的应用到管理中进行分析。

关键词: 管理会计; 现代医院; 管理内容

【DOI】10.12231/j.issn.1000-8772.2021.14.057

管理会计是现代会计的一个分支, 也称为是分析报告会计, 是一个管理学名词。管理会计本身也是一门新兴的学科, 主要集中了管理学和行为学等方面内容。和传统的管理会计有很大的区别, 缺少传统会计的约束力, 在实施中能对各种信息进行收集、分析和评估等。在现代企业发展中, 管理会计本身有突出的作用, 在医院的管理体系中, 合理的应用管理会计, 能帮助医院管理财务, 同时提升医院的整体财务管理水平, 促进医院的整体稳定发展。

1 管理会计概述

1.1 管理会计的职能

在医院的管理会计中, 如何做好各个方面的管理是重点, 管理会计是对医院的以往情况进行分析, 了解当前的运行情况, 此外也对未来的发展情况进行预测。在实施中要实现资料的收集和整理, 只有提供必要的决策, 才能确保整体稳定发展。管理会计在实施中对医院的财务信息进行深层次的加工, 而后将得到的数据信息提供给管理者, 管理者依据具体情况进行决定。此外管理会计也需要对年初的各种预算进行整理, 分析医院当前的运营情况是否符合年初制定的各项要求^[1]。如果在实际工作中出现偏差, 要对哥哥环节分析, 将有问题的内容汇报给管理者, 由管理者进行调整和决定。此外管理会计也决定了医院的未来发展趋势, 能为今后发展出谋划策, 可充分利用医院的财务资料, 进行定性和定量的分析, 保证财务决策的科学和有效性, 为医院的良好运营管理奠定基础。

1.2 管理会计的特点

在医院的整体发展中, 其中管理会计是不断发展中衍生出来的。在实施中将管理会计和医院的现实情况进行总不能各分析。依据从属性情况来看, 医院的管理会计不属于财务会计部门, 不接受会计准则和会计制度的约束。在实施中主要是依据医院管理者的要求, 灵活的应用管理学。预测学和信息理论等手段进行工作^[2]。

2 管理会计在医院管理中的作用

2.1 对医院进行考核评估

我国的市场经济取得突出的发展成就, 经过了不断的改革和创新, 对管理会计本身提出更高的要求。在企业的发展中要注意的是明确各项管理注意事项。考核评估是医院的管理人员结合经营情况、目标等制定的科学合理的方案, 通过对工作人员的考核和评价, 能让员工及时的了解自身工作的不足情况, 同时丰富了工作人员的专业知识, 激发了大家的工作积极性, 提升了工作效率。医院在整体发展中, 要定期的进行科室人员的考核和评估, 对考核结果好的员工给予表彰和奖励, 对于表现不好的员工给予惩罚, 进而能会更好的实现经济效益和社会效益统一进步, 推动医院的可持续发展^[3]。

2.2 实现资源的优化配置

在医院的发展中, 涉及到的资源比较多, 在后续管理中, 要对医院的各个环节进行控制, 让各项资源能得到有效的发挥, 降低医院

的运营成本。医院在人力资源管理中, 要结合现状进行优化配置。我国允许进入到医疗产业后, 部分资本向民营医院靠拢, 当前的民营医院占据医院数量的一半, 要想促进民营企业的进一步发展, 需要实现资源的优化配置。医院在发展中, 积极的开展管理会计形式, 通过各项制度的完善, 能对医院的成本消耗进行控制, 达到降低成本的作用。

2.3 降低医院的财务风险

在医院的当前运营管理中, 很多医院的管理者对很多管理方面的注意事项没有引起注意, 没有制定完善的制度方案, 导致财务部门的工作存在随意性大的情况, 也导致大家的工作效率下降。针对管理会计的特殊性, 在实际管理中, 要强化对财务部门的管控, 财务部门作为一个独立的部门, 落实各项管理对策, 构建严格和规范化的流程和制度, 也要对各种注意事项积极负责, 从而减少医院的运营风险^[4]。

2.4 发挥医院的协调控制能力

医院管理的过程中受到各个方便因素的影响, 有不同程度的问题。管理会计在开展财务管理的时候, 对医院运营成本和经营过程中的收益进行核算和分析, 在实施中要注意的是进行各类数据的分析, 研究这些数据的问题和不足。在后续实施中要严格的遵循财务管理制度, 对其中的各种问题进行处理。在实际管理中, 管理会计是结合各个科室的工作能力和运营情况确定价值的, 依据收入成本的边际利润, 对科室间进行调整和控制。

3 如何发挥管理会计在医院管理中的作用

针对管理会计的复杂性, 在具体工作中需要注意的是明确注意事项, 合理的进行管理, 从而发挥管理会计在医院整体管理中的作用。详细的对策如下:

3.1 强化对财务管理的重视程度

作为医院的管理者, 要和财务部门的工作人员进行沟通和了解, 要积极的掌握医院的实际发展情况, 摒弃传统的管理形式。医院在实际管理中要强化对员工的培训和管理, 提升会计人员的综合水平和素质。在实际工作中, 通过各项模式的落实, 能为财务工作提供坚实的保证^[5]。

3.2 落实会计电算化内容

在医院的整体管理中, 会计电算化有重要的作用。但是在实际发展中, 会计电算化在医院的应用普遍几率比较低, 削弱了管理会计的作用。针对现状, 要积极的落实各项管理对策, 管理会计软件的开发很重要, 由于软件的应用会存在滞后性的现象, 当前采取的部分软件存在滞后的情况, 导致复杂的计算公式和方法等无法灵活的应用。多数开展会计电算化的医院, 进行了电算化内容的创新, 在实施中可不充分的利用计算机网络形式, 实现医院的科学化管理。通过科学化的应用, 发挥现代医院管理会计的职能, 从而保证整体进

步⁶。

3.3 建立会计组织体系

在实际工作中必须不断的完善各项管理体系,只有充分的发挥会计组织管理的作用,才能使其符合会计组织模式的建设要求。在发展中,可以成立各个管理部门,人事科、医务科以及护理部等组织建立成本核算控制中心,负责管理会计的工作落实。在后续管理中没落实责任机制的基础上,可以采取常设专人组织协调和定期集中研究的管理模式。此外在发展中,建立分级核算方案,依据管理会计的基本原理和医疗行业的特点,不断的落实责任机制。在整体管理过程中,以分级核算为基础,可严格的按照管理会计的原理和医疗行业的业务特点进行实施。在成本核算的时候进行的是分级核算、分级控制等方式,在后续发展中,要以医院作为核算单位,由财务科进行医疗业务的收支的确认。在实际工作中,要明确的掌握医疗服务活动所耗用的成本,确定合理的费用分摊原则,依据医院的特点将成本中心划分为收益中心和非收益中心。在全过程核算中,要积极的掌握各项数据资料,按照支出科目和成本项目等划分为直接成本和间接成本两类,实现整体合理化管理。

3.4 提升工作人员的综合能力

医院本身是个复杂的综合体,对于管理人员自身也有一定额要求,要求广大工作人员在具体的工作中有过硬的专业知识和良好的综合素质。在后续管理中要进行员工的培训和管理,提升会计人员的综合水平和素质,同时将各项管理灵活的应用到实际工作中,为医院财务工作提供坚实的保证。在管理的时候可以采取纵横成本控制形式,为了规划和控制各科室的经济活动,要求工作人员提升综合能力,通过医疗收费、业务量和医疗成本等作用结果,采取收支平衡点方式确定医院收支平衡的业务数量⁷。

结束语

医院是否能取得长远发展,在整个阶段涉及到的影响因素较多。由于管理会计是一个综合性强的部门,在具体管理中需要注意的是明确各项管理注意事项,加强对管理会计的重视程度,将其灵活的应用到医院财务管理中。针对医院的实际发展情况,要实现资源的优化配置,从强化对财务管理的重视程度、落实会计电算化内容、建立会计组织体系、提升工作人员的综合能力等方面入手,合理的进行管理,为医院管理层提供多元化的信息,从而提高医院决策效率,为医院的未来发展提供保证。

参考文献

- [1]张倩.管理会计在医院基建全过程财务管理中的应用探索[J].中国总会计师,2021(02):130-131.
- [2]韦霖.管理会计在医院运营管理中的应用[J].大众投资指南,2021(03):131-132.
- [3]黄斌华.管理会计在公立医院运营管理中的应用[J].大众投资指南,2021(02):133-134.
- [4]张莉悦.浅析管理会计在医院运营管理中的应用[J].财富时代,2020(10):106-107.
- [5]刘青妹.浅析管理会计在医院财务管理中的应用[J].科技经济导刊,2020,28(28):201-202.
- [6]赵娅璇.管理会计在医院运营管理中的应用分析[J].财会学习,2020(26):83-84.
- [7]李光磊.管理会计在医院财务管理中的应用分析[J].财经界,2020(23):153+249.